在税务师行业规范发展自律检查

动员部署视频会上的讲话
中国注册税务师协会常务副会长 谢滨
（2021年12月23日）
同志们：
在全国上下学习贯彻党的十九届六中全会精神之际，我们召开税务师行业规范发展自律检查动员部署视频会。深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，落实中办、国办《关于进一步深化税收征管改革的意见》和国家税务总局《关于进一步加强涉税专业服务行业自律和行政监管的通知》的要求，会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻十九届六中全会和中央经济工作会议精神，进一步提高思想认识，分析当前涉税专业服务市场中存在的突出问题，按照总局领导的批示要求，采取有力措施，开展行业自律检查，落实主体责任，强化行业自律管理，规范涉税专业服务秩序、优化涉税专业服务环境，推进税务师行业健康有序发展。下面我讲几点意见:
一、充分认识自律检查的重要性
（一）开展自律检查是服务新发展阶段税收现代化的需要。今年3月，中办、国办《关于进一步深化税收征管改革的意见》提出：“加强社会协同。积极发挥行业协会和社会中介组织作用，支持第三方按市场化原则为纳税人提供个性化服务，加强对涉税中介组织的执业监管和行业监管”。体现了在新发展阶段税收现代化进程中，党中央、国务院对行业协会和涉税专业服务组织参与税收协同共治、加强行业自律管理的新要求，为规范行业发展秩序、促进行业健康发展指明了方向。税务总局党委书记、局长王军在党委扩大会议上讲话时指出“全国税务系统要认真学习贯彻十九届六中全会精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会的部署要求上来，推进新发展阶段税收现代化建设进一步开拓新局面，更好汇聚起加强税务系统党的领导和党的建设、推进税收改革发展、服务党和国家事业发展大局的强大动力”。税务师行业要深刻领会两办《意见》精神，切实贯彻总局党委和王军局长的部署要求，不仅要充分发挥行业维护国家税收利益和纳税人合法权益的重要作用，促进税法遵从和税收政策的贯彻落实；还要在依法治税、提升国家税收治理能力上担当作为，积极支持税收改革，为税收现代化建设提供源源不断的新动能。
（二）开展自律检查是发挥涉税专业服务主力军作用的需要。今年8月，王军局长在中税协调研党史学习教育开展情况时指出“税务师行业是涉税专业服务的主力军，注册税务师协会是征纳沟通的桥梁，税务师行业党委要在扎实开展党史学习教育中，进一步把党建工作融入税务师业务工作的各个环节，团结带领行业从业人员听党话、跟党走，以协会为家，以税务为本，不断创造新的更好业绩。”王军局长的指示进一步明确了税务师行业和税务师协会在新时代的地位和作用，进一步明确了税务师协会的工作目标和方向，是对全行业在新时代做好涉税专业服务、推动行业高质量发展的有力指导。要深入学习贯彻王军局长的指示精神，落实好服务深化税收征管和优化纳税服务的各项工作任务。税务师行业是国家税收利益和纳税人权益的维护者，是税收专业服务的工作者，是与税收发展改革关系最为密切的涉税专业服务组织。税务师行业协会要切实发挥服务税收中心工作的桥梁、纽带和智囊作用，推动落实税务机关、涉税专业服务社会组织及行业协会和纳税人缴费人三方沟通机制，定期向行政主管部门报告行业动态、突出问题、典型经验，建立自律管理与行政监管有机贯通、同向发力的协同共治机制。加强税务师行业自律管理的职能作用，寓管理于服务、以自律促发展，牢记厚望重托,扛牢责任使命,在推动行业高质量发展中创造新的更好的业绩。
（三）开展自律检查是树立税务师行业良好形象的需要。税务师行业作为社会信用监督体系的重要组成部分，必须树牢以人民为中心的涉税专业服务形象，为深化税收征管改革和维护税收秩序当好参谋助手和税收卫士。税务师行业从业者要持续提升自身的职业道德水准和专业胜任能力，最为根本的就是要做到坚持操守，诚信为本。诚信不仅是税务师行业安身立命之本，是取信于税务机关和纳税人缴费人的金字招牌，更是行业服务税收现代化建设的内在要求，是维护经济社会发展和国家税法尊严的灵魂所在。在规范涉税专业服务秩序、优化涉税专业服务环境的过程中，我们首先要严格内部自律管理，秉承独立公正客观的执业态度，强化质量体系和风险控制制度，保持对增加自身风险的业务说“不”的职业判断力。要在促进行业正本清源上展现新担当，在守正创新上实现新作为，服务好税收工作改革各领域、各环节：一方面通过个性化、体系化、多元化服务助力解决纳税人缴费人的难点、痛点、关切点；另一方面通过优质高效的社会化纳税服务为税务部门精诚共治、精细服务添砖加瓦，有效发挥对市场运行秩序的监督服务作用。
（四）开展自律检查是推进税务师行业高质量发展的需要。规范有序发展，是税务师行业高质量发展的基石，坚持依法依规、诚信经营不仅关系到行业的社会信誉，也关系到高质量发展的未来。总局领导多次对涉税专业服务行业进行批示，体现了行政主管部门对行业自律工作的关心和重视。近日，总局印发《关于进一步加强涉税专业服务行业自律和行政监管的通知》（税总纳服函〔2021〕254号）指出：近年来，涉税专业服务行业发挥其专业和人才优势，在深化增值税改革和个人所得税改革、落实减税降费政策、引导纳税人提高税法遵从度等方面发挥了积极作用，但同时也存在部分涉税专业服务机构及其从业人员执业不规范、通过虚假宣传谋求不正当利益、曲解税收政策误导纳税人等问题。并要求：进一步发挥行业协会和社会中介组织作用，规范涉税专业服务机构及其从业人员执业行为，助力税收改革发展。因此，及时开展税务师行业自律检查，对少数违规违法经营机构和人员的坚决惩治就是对纳税人缴费人合法权益和国家税收利益的最大维护，也是对大多数规范执业机构和人员利益的最大保护。中税协和各地协会要主动作为，定期对涉税专业服务问题及形势汇总分析，形成市场发展监控机制，发布治理研究报告，为行政部门提供行业管理建议，向行业会员提出自律警示，同时与其他涉税服务行业建立风险信息共享机制，将行业治理工作与行业高质量规范化发展有机融合、同步推进。
二、认真开展行业自律检查
根据行业党委要求，报税务总局批准，中税协从12月开始计划用三个月时间在全行业开展一次“守法、自律、诚信、规范”经营自律检查活动。目的是通过自律检查进一步提高税收专业化服务能力，以守法经营促进自律管理，以诚信服务促进规范发展，以规范发展提升税务师行业涉税专业服务主力军形象。
一是总体安排。自律检查工作计划分四个阶段进行。第一阶段：从现在开始到12月底进行动员部署。第二阶段：明年1月进行自查自纠。第三阶段：明年2月进行随机抽查。第四阶段：明年3月底前进行整改并向税务总局报告有关情况。视频会议后，各地税协要尽快行动起来，组织会员学习会议精神，落实中央和总局的有关要求。要组织会员学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领会贯彻落实《关于进一步深化税收征管改革的意见》，引导广大会员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要组织会员认真学习税收法律法规、职业道德和执业规范，提升行业服务队伍的职业素养。中税协将横向联系包括注册会计师协会、律师协会等部分行业协会，联合制发关于加强涉税专业服务自律管理的有关倡议，倡导各自会员依法依规执业，坚持底线思维，守法诚信经营，不提供有损国家税收利益和纳税人缴费人合法权益的服务，明确不得恶意进行政策解读、公开打广告拉企业钻“税收优惠”政策空子、不得滥用税收政策恶意筹划，坚决杜绝一切夸大其词、弄虚作假的虚假营销和投机性经营行为。同时，为进一步加强宣传警示教育，计划分期组织召开部分税务师事务所座谈会，及时引导会员认清新形势,解决新问题,确保广大会员依法依规诚信执业，切实履行社会责任，打造行业标杆，树立行业先进典型。
二是自查重点。自查工作应重点围绕党建工作、执业行为（包括所和人两个维度）、行业自律等内容开展。党建工作方面，要重点关注对习近平新时代中国特色社会主义思想的理论学习和工作实践，坚持党建引领，扎实开展党史学习教育，统一全行业的思想认识，认真抓好党员教育与执业活动、文化建设、职业道德建设互促共融；要提高党组织覆盖质量，按要求完成党建入章工作，避免税务师事务所党建和业务“两张皮”现象，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员税务师先锋模范作用。执业行为方面，要从事务所和涉税专业服务人员两个维度开展问题排查。从事务所维度来看，要关注大局意识不强，逐利伤民，缺乏以质量为导向的企业文化，虚假夸大宣传等违规行为；要关注承接业务与自身规模、执业能力、风险承受能力不匹配的情况；要关注总分所一体化管理程度不高，内部治理机制不完善导致执业质量和风险控制能力弱化的情况；要关注证书挂靠、人证分离现象；要关注通过寻找法律漏洞，协助纳税人隐瞒收入或利润、伪造交易、掩盖资产实际所有权等手段设计和营销逃避税方案，破坏税收秩序、侵蚀公共利益等问题；特别要关注一段时间以来协助文娱行业人员、网络主播、高净值人士等进行恶意筹划偷逃税款侵害国家税收利益的行为。从涉税专业服务人员维度来看，要关注无视职业道德和执业纪律、利用工作便利谋取个人利益、违规泄露服务信息、与税务机关人员利益往来等问题；要关注不严格执行执业规范和执业流程，违规私自承揽业务的行为；要关注协助企业或个人钻政策空子，滥用核定征收、注销登记等税收政策进行虚假宣传招揽业务的情况；也要关注税务师事务所人员以企业自有人员身份进行实名登记，混淆代理人和纳税人法律责任的问题。行业自律方面，主要由地方税协开展自身问题的排查。需要重点关注建立日常和长效监督、职业道德教育、业务培训辅导等工作机制情况；关注健全执业质量检查和会员奖惩机制、评级评优制度与奖优惩劣的情况；关注健全行业诚信体系建设机制、行业信息报送和共享公布制度的实施情况等。
三是后续工作。中税协将根据各地自查自纠情况报告，对传达学习教育态度不积极、重视不够、有问题不报也不整改的进行重点抽查，并按规定严肃处理。整改工作结束后，中税协将向税务总局报告有关情况，之后通报全行业。此次自律检查工作要坚持边查边改、即查即改，针对发现的问题，督促相关机构和人员认真整改，总结经验形成工作报告。各级行业协会要在行业主管部门指导下切实抓好问题整改监督工作，压实管理责任，对教育整顿期间行业会员存在的违法违规执业行为，从严从速惩戒，并制定负面清单形成制度，对负面清单中存在的问题严肃惩戒整改，对清单中涉及的违法违规机构和人员按照会员管理规定严惩不贷。同时要广泛宣传这次活动的重要性、必要性，同时对工作开展中的好经验、好典型大力进行宣传，努力营造正向舆论氛围，推动专项整治行动扎实有效开展，取得预期良好成效。
三、工作要求
（一）发挥党建引领作用。全行业各级党组织及协会要扛牢全面从严治党主体责任，进一步推动税务师事务所“党建入章”工作，在自律检查活动中要充分发挥行业基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，引领税务师事务所遵纪守法、规范执业。教育引导广大税务师坚定理想信念、坚守初心使命。增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，与党同向而行，模范遵守税收法律、忠诚履行职责使命。
（二）加强组织领导。省级行业党委要加强对协会工作监督指导。省级行业协会要高度重视此次活动，要成立由会领导担任组长的领导小组，制定本地区自律检查具体实施方案，并报中税协备案，要将相关工作落实到部门和人员，在行业主管部门指导下切实抓好各阶段的自律检查工作，特别是要抓好问题整改监督工作，压实管理责任。
（三）按时完成任务。中税协和省级协会要把开展专项检查活动作为当前一项重要任务，以高度的政治责任感，扛实抓牢主体责任，加强组织领导。要按照行业自律工作职责,落实本地区的专项治理自查自纠工作。同时全面压实税务师事务所及其从业人员的主体责任，要坚持边查边改、即查即改，针对发现的问题，要督促相关机构和人员认真整改，及时总结经验形成工作报告，健全行业自律管理长效机制，推动专项治理活动取得实效，确保相关要求不折不扣落到实处。
展望未来，我们坚信，在党中央、国务院及国家税务总局的正确领导下，税务师行业全体同仁将从百年党史中汲取改革创新、攻坚克难的勇气和智慧，以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，将规范发展有机统一于贯彻新发展理念各领域和全过程，压紧压实责任、有效防控风险、补齐短板弱项，切实保障好国家税收利益和纳税人缴费人合法权益。在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标新征程上展现新担当，为构建行业规范发展新格局和推进税收现代化贡献新力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
谢谢大家！
